

EL DIARIO PALENTINO

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA CAPITAL Y LA PROVINCIA
EL MÁS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACIÓN POR SUS DIARIAS Y EXTENSAS INFORMACIONES TELEGRÁFICAS Y TELEFÓNICAS

Año XXXI

Teléfono núm. 6

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN:
Talleres y Redacción: Burgos, núm. 5.
Todos los pagos anticipados
Número suelto DIEZ céntimos

Jueves 5 de Abril de 1923

(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)

Toda la correspondencia al Director: Burgos, 5 y Berruguete, 1.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

EN LA REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Burgos, 5 y Berruguete, 1 y 3, (Imprenta)
y en la Librería de Don Santiago Rincón

calle Mayor Principal, núm. 48.

Núm. 12.004

Apartado núm. 17

Editoriales

Madrid, 4
Todos los españoles estamos de enhorabuena menos, naturalmente, los reformistas por la rápida solución de la crisis planteada ayer noche y resuelta a los treinta minutos escasos de haber estallado, con el tiempo preciso que invirtió el Presidente del Consejo en ir a Palacio y entrevistarse con el Rey. Y debemos estar satisfechos, porque la cuestión que originó el conflicto ministerial era muy delicada, pues venía a herir los sentimientos religiosos de la nación, y esto hubiera ocasionado serios trastornos, dejando en cambio en segundo término una serie de problemas que afectan a la vida del país que dentro de la normalidad sabe Dios cuándo se acometerán; figúrese el lector lo que tardarían en resolverse de seguir el camino que nos trazaba el reformismo.

No se explica bien esa prisa en acometer una reforma que nadie tiene la necesidad de que se lleve a cabo. Hasta los periódicos que veían con simpatía que el reformismo se hiciera gubernamental, no encuentran bien que se haya hecho hincapié en un asunto que en España no tiene ambiente muy favorable y que aún sus mismos patrocinadores no sienten la necesidad de que se lleve a la práctica.

El señor Pedregal ha creído sinceramente que no representaba con dignidad a su partido dentro del Gobierno si no se consignaba en el programa electoral la inmediata reforma del artículo 11 de la Constitución y se ha marchado por ello, pero su jefe, no tan puritano al parecer y obrando con más cautela, se ha apresurado a declarar que siguen siendo ministrales los reformistas para conseguir que el Gobierno siga apoyando en las próximas elecciones a los candidatos del partido.

Semejante mancha de obrar no tiene justificación, pero tiende a evitar que quede mermado el número de actas que se había adjudicado al reformismo antes de la crisis y a que pueda don Melquiades seguir siendo candidato a presidente del Congreso, que es su sueño dorado.

Esta última crisis es un testimonio de lo ineficaces que son los conglomerados políticos cuando no hay un hombre que se impone y dirija la política según las necesidades del país. Estos fracasos son la causa de que la opinión se distancie cada vez más de los políticos y piense en transformaciones por si surgen nuevos hombres capaces de hacerlo mejor que lo están haciendo los ya conocidos.

Y como se observa que el fascismo de Italia está realizando grandes transformaciones en aquella nación, no es maravilla que aquí se acepte el deseo de imitar a los italianos.

DOCTORES
Alvarado y Adolfo Muñoz
OCULISTAS
Consulta diaria de 11 a 1
Mayor Pral., núm. 101

Benito B. Escobar de Castro
de Figueras (Gerona)
Fabricante de Alpargatas de todas las clases.

Gran taller de Zapatería.
Exportación al por mayor.
Expecialidad y esmero en la confección.
Se admiten contratos militares.
Para informes, contratos y abastecimientos.

D. Laurentino Puertas
Mayor Principal, 82 y 84, Palencia.

EL GAITERO
La sidra-champagne, que tiene
toda clase de buena riqueza.

GLOSARIO ESPAÑOL

La fiesta "nacional",

La titulada "fiesta nacional" no ha podido sustraerse al mercantilismo ambiente.

Durante unos meses venimos asistiendo a un chaleco verdaderamente vergonzoso en el que se han ventilado intereses menudos y en el que el amor a la fiesta, como demostración de arte y virilidad, no ha parecido por parte alguna.

Matadores, banderilleros, picadores, monos sabios, empleados, empresarios, ganaderos y toda la fauna que pulula al rededor de la fiesta taurina, todos ellos agrupados en Sindicatos absurdos que se han movido sólo por intereses particulares, han venido ventilando una serie de pleitos estúpidos que más parecían reuniones de chamarileros de baja estofa que de hombres pundonorosos.

Con ello se ha causado un perjuicio irreparable a la fiesta. Parece que todos los que han intervenido en esos pleitos estaban subvencionados por los enemigos de las corridas de toros. Tal ha sido el desfile de apetitos y la ausencia de interés en favor de la dignidad y engrandecimiento del espectáculo español por autonomía.

Claro está que la afición, ya de suyo decadida, se ha asqueado y no se ha preocupado mucho ni poco de esas rencillas en las que para nada ses de los aficionados.

El resultado se dejará sentir en esta misma temporada, pues poco ha de vivir el que no vea el declinamiento en que, por culpa de los que están obligados a velar por la pureza de la lidia de reses bravas, ha venido ésta a parar. Cuanto de malo les ocurría—nos referimos, claro está, a ganancias y prestigios—les estará bien empleado a los toreros, empresarios, ganaderos y demás compinches.

Dicho sea en honor de la verdad, la Prensa, en general, ha dado una lección soberana a todos esos señores. Es cierto que los periódicos, por la bondad de los que escriben, han tenido gran parte de culpa en la mixtificación que, de pocos años a esta parte, se ha notado en la fiesta taurina, por aplaudir y conceder beligerancia a quienes no lo merecían ni como artistas ni como aficionados; pero el silencio que ha guardado en estos meses los reproches que ha dirigido a los que venían ventilando esos pleitos de portería o de casa de vecindad, la exime de culpas anteriores.

El efecto de esta actitud de la Prensa se ha dejado ya sentir en la frialdad con que la afición ha acogido los comienzos de la nueva temporada. El alborozo con que en toda la nación era esperado el día de la inauguración de la temporada y el entusiasmo con que la afición asistía a las corridas del domingo de Pascua no han asomado este año, y quien sabe si habrán desaparecido para no volver más.

Y esta frialdad tiene su explicación. Al torero "macho", al hombre que se jugaba la vida por afición y por decoro, ha seguido ese tipo híbrido calculista y ventajista, que sale a la plaza sin arrestos y sin amor a la fiesta y ni siquiera sin sentir la visión artística del espectáculo, sino sólo pensando en los miles de pesetas que ha cobrado o que va a cobrar por hacer un par de piruetas y arrimarse lo menos posible al toro; al empresario rumboso y que se metía en estos ajetres sólo por afición y porque la plaza de su ciudad tuviese cada vez más categoría, para lo cual no estimaba ni dinero ni afanes, ha sustituido el negociante a quien le importa un bledo al arte y la afición; al criador escrupuloso de re-

ses bravas, que se complacía en presentar en los circos los mejores ejemplares de cornúpetos de tipo fino y de bravura indomable, ha seguido el coleccionista de toros, que le concede la misma importancia a los que van dérechamente al matadero que a los que vende para la lidia. Y así todo.

Los artistas se han convertido en mercachifles, y entre todos han dado "media en las agujas" a la fiesta "nacional".

Ni nos gozamos con lo que ocurre ni lo lamentamos. Señalamos el hecho y nada más.

Que cada una de las partes interesadas deduzca las enseñanzas que se desprenden de todo esto y vea qué lo que parecía una utopía ha llegado a ser una realidad; que la gente se divierta más viendo a unos jovencuelos alocados dar patadas sin ton ni son, una pelota, que asistiendo a una corrida de toros.

Ni nos gozamos con lo que ocurre ni lo lamentamos. Señalamos el hecho y nada más.

He aquí el texto del documento que los Arzobispos y Obispos españoles dirigieron al Gobierno, con motivo de la reforma del artículo 11 de la Constitución:

"Excelentísimo señor presidente del Consejo de ministros,

"El Episcopado español, justamente alarmado ante los rumores insistentes y veladamente indicios de que se trata de plantear en las futuras Cortes el problema de la reforma del artículo 11 de la Constitución, en el sentido de implantar la libertad de cultos, se creen en el caso de acudir respetuosamente al Gobierno de Su Majestad para expresar sus ansiedades y temores, con tal motivo:

"Alterado substancialmente dicho artículo 11 con la modificación proyectada, estaría en flagrante contradicción con el artículo primero del Concordato, y, por consecuencia, la reforma de la Constitución en este punto equivaldría a la denuncia implícita del Concordato, y no puede ocultarse a vuecencia la gravidad que esto entraña para un pueblo cualquier, y más aún para el español, que cifra una de sus mayores glorias en conservar el precioso y secular tesoro de la unidad religiosa y el no menos precioso y arraigado de su unión con la Santa Sede y dependencia del Papa, única suprema y directa autoridad reconocida por todo el mundo católico, en el orden religioso, como lo es la de Su Majestad el Rey por todos los españoles en el orden temporal.

"Hace bien don Niceto en hacerse fuerte en Guerra. No faltaba más que ahora Romanones le impida a él desarrollar sus grandes iniciativas para arreglar eso de Marruecos, sea como sea; pero pronto, muy rápidamente!

Lo lamentable es que de esas dimensiones ministeriales ya no hace caso nadie y menos aún los que más debían de hacerlo.

Este Gobierno nació rodeado de inquietudes y no tendrá tranquilidad más que cuando deje de gobernar.

Porque si él está tranquilo, alguien se encargará de correr la voz diciendo todo lo contrario.

Lo esencial es divertirse a costa de las cosas más serias y trascendentales.

Marcos de Obregón

Madrid, abril, 1923.

Desde Madrid SIN TRANQUILIDAD

Este Gobierno está condenado a no vivir con sosiego ni una sola hora. El hecho es sintomático, ya que no puede producir inquietud a quien diariamente está oyendo, o leyendo presagiar la crisis, como resultado futuro e inmediato de la tiranía de relaciones que hay entre los ministros.

Se agudiza ahora esa posibilidad con motivo del asunto del protestor.

Comprendemos que Romanones opte por una paz absoluta; que sea pacifista por temperamento y aún por defecto físico; pero ello no le da derecho a buscar las pulgas a Alcalá Zamora, que a pesar de ser un hombre de espíritu suave, de frascología meliflua, de almidonado gesto y acción, tiene obligatoriamente que sentirse belicoso, ya que desempeña una cartera que sin probabilidades guerreras no tendrá razón de ser.

Hace bien don Niceto en hacerse fuerte en Guerra. No faltaba más que ahora Romanones le impida a él desarrollar sus grandes iniciativas para arreglar eso de Marruecos, sea como sea; pero pronto, muy rápidamente!

Lo lamentable es que de esas dimensiones ministeriales ya no hace caso nadie y menos aún los que más debían de hacerlo.

Este Gobierno nació rodeado de inquietudes y no tendrá tranquilidad más que cuando deje de gobernar.

Porque si él está tranquilo, alguien se encargará de correr la voz diciendo todo lo contrario.

Lo esencial es divertirse a costa de las cosas más serias y trascendentales.

Marcos de Obregón

Madrid, abril, 1923.

Festival taurino en Palencia

La afición va a tener dentro de muy pocos días ocasión de apreciar un espectáculo originalísimo y nuevo en nuestra plaza de toros.

Según tenemos entendido el próximo domingo 15 del actual se celebrará una corrida-concurso en la que tomarán parte cuatro matadores: uno de ellos de Valladolid y los otros tres de Sevilla, Zaragoza y Puerto Rico.

El ganado que se lidiará, pertenece a una ganadería portuguesa.

Se concederá en la corrida un premio de 500 pesetas, que será entregado por el Jurado formado por la Redacción del popular semanario vallisoletano "La Tarde", que ha preferido dar esta fiesta en Palencia en vez de darla en Valladolid.

La corrida ha sido organizada por la Redacción del popular semanario vallisoletano "La Tarde", que ha preferido dar esta fiesta en Palencia en vez de darla en Valladolid.

El semanario "La Tarde" es el único periódico de Valladolid cuya Redacción está formada por palentinos residentes en Valladolid.

A parte de esto, el espectáculo ha ofrecido gran interés por su novedad y originalidad, como arriba decimos.

Solo falta que aquel día lujosa el sol y se presente un día espléndido.

Subasta

se vende en pública subasta la casa sita en esta ciudad y en la calle de Colón número 45, la cual se celebrará el día 7 de los corrientes a las once y media de la mañana en la Notaría de don Perfecto García Cid, en la que se encuentra el típico de la casa.

Vino de Cosechero

BODEGA DE CALDERÓN

Desde 1.º de Marzo se vende en Palencia «CLARETE DEL PARAMILLO» en Garrafones y Botellas a 0,50 céntimos litro o botella, devolviendo el casco.

«TINTO DE MESA» a 0,45 céntimos litro o botella, devolviendo el casco.

Se garantiza la pureza.

Calle Mayor, 27.-Interior

Sucesor de Ibáñez

DENTISTA

Mayer Pral., 55 Teléfono 412

Superficie unitaria

Vulgarización científica

Observaciones al Reglamento
Radioeléctrico

En España, y desde hace poco, ha empezado a desarrollarse la fiebre en unos, la actividad en otros y la curiosidad en casi todos por la radiotelegrafía y radiotelefonía, cosa de que en otras naciones hace largo tiempo vienen ocupándose.

Apenas pasa día sin que algún periódico hable de esta materia.

Claro es que no me refiero a la Radio bajo el aspecto de la Radio del Estado o de las grandes empresas explotadoras, me refiero, como es natural, a la Radio bajo el aspecto que puede interesar al individuo, como tal individuo, esto es, a la Radio para el aficionado.

Vamos en España camino de una legislación radioeléctrica, que en otros países ha tiempo existe, y es de esperar que dada la buena fe y voluntad que tanto unos como otros van poniendo en su estudio, resulta equitativa para todos y que todos puedan acogerse a ella.

Se trata de reglamentar, tanto las estaciones receptoras como las emisoras, y con objeto de dar una orientación a los lectores, a quienes este asunto interesa, me permito exponer mi modesta opinión, que está de acuerdo en casi todo con las bases presentadas por el Radio Club de Madrid.

Respecto de las estaciones receptoras, debe tenerse un criterio muy amplio y establecer una cuota pequeña, para que todos la paquen con gusto y por su propia intención, y evitar así la existencia de aquellas estaciones que por no querer pagarla elevada, pueden titularse clandestinas, y dada también la dificultad que hay para averiguar la presencia de éstas, ya que hoy, con las sensibilidades que se abstienen con la válvula de tres electrodos, basta para recibir, con una pequeña antena, que para nada tiene que estar al exterior.

La cuestión varía respecto de las estaciones emisoras, la cuota tan poco debe ser elevada para que todo el que tenga esta afición, pueda acogerse a ella; pero debe de estar muy bien reglamentada, para evitar las perturbaciones que en otro caso pudieran sufrir los tránsicos internacionales y servicios oficiales.

En estos no se puede hablar de clandestinidad, puesto que al determinar el sitio exacto en que está situada una emisora, es cuestión de poquísimo tiempo.

Aquí ha de mirarse más bien a reglamentar la longitud de onda, que la potencia.

Todo el mundo habrá leído las bases que el Radio Club de Madrid ha enviado a la comisión encargada de esta reglamentación, en ellas proponen una longitud de onda máxima de 500 metros y una potencia máxima en antena de 100 wattios.

En cuanto a la longitud de onda, que abreviadamente, se representa por A o L era más que suficiente 300 metros, pero siempre cabe el recurso de disminuirse, cuando por la potencia, la modulación en telefonía sea mala.

En la potencia, aunque en alguna otra nación disponen los aficionados de 250 wattios, y en casos especiales de 1.000 wattios, para darse una cuenta de lo que con 100 wattios puede hacerse, diré que la emisora establecida en Niza por Mr. Deloy, se ha recibido durante el último concurso trasatlántico, en los Estados Unidos, de modo que con la décima parte, también puede hacerse algo interesante.

Con objeto de tener un punto de comparación de lo que representan esos 100 wattios que proponen, podemos hacer esta comparación con las bombillas eléctricas y observar que 100 wattios es el consumo de dos bombillas de 100瓦特. Bien poca cosa!

Otro día continuare hablando del "Broadcasting".

Nuestro voto, en pro

La depuración de las responsabilidades por el derrumamiento de la Comandancia general de Melilla va a producir una población penal formada por militares de todas las graduaciones, de teniente a general. Delincuentes distinguidos.

Y como lo cortes no quita lo valiente, el Gobierno reconoce que no es humano encerrar a los nuevos penados en presidios comunes, confundiéndoles con asesinos y ladrones. Delineantes vulgares.

La Prensa de Madrid ha acogido esta rectificación en el sistema penitenciario vigente (que se cae de viejo) con caluroso aplauso, y mirando para dentro, es decir, hacia los escritores, periodistas y políticos, que suelen caer en la sanción del Código, pide a los colegas de provincias que se interesen en pro del establecimiento de penales especialmente donde cumplan su condena, apartados los delincuentes comunes, esos militares sentenciados por Consejos de Guerra y los que delinchan por uso y abuso de la libertad de pensamiento y de impresión.

Es innegable que la moderna ciencia penal tiende la convergencia reformatoria, los presidios. La ciencia penal, a medida que progresa, habrá de renovar el sistema penitenciario, dando a las correcciones activistas modalidades terapéuticas.

Hay una graduación en el delincuente, es decir, hay un diagnóstico especial para cada uno de ellos. No todos los que cometen un mismo delito, aunque sufran la misma pena, son el mismo sujeto moral.

Un catedrático delincuente nunca podrá ser equiparado con un saltador de caminos, por la misma razón que el Gobierno actual reconoce que un coronel sentenciado por un Consejo de Guerra no puede convivir con un asesino.

Lo que decimos del catedrático lo hacemos extensivo al ingeniero, al abogado, al periodista, al propagandista político.

Urge hacer eficaz esta diferenciación. Los tiempos marchan y la civilización no se detiene ni se estanca, ni se petrifica. Pruebas de ello nos las ofrece cada año: qué pasa en el mundo.

No es bastante razón el miedo de un régimen social o político para extremar los rigores de la sanción, para negarse a los sentimientos de humanidad que Dios, en su supremo ley, ha dictado a todos los hombres justos y piadosos.

Quién puede vaticinar las vueltas que dará el mundo en lo que resta de centuria? Ayde los que se opongan a la ley de Dios.

La guerra europea pudiera ser un ejemplo, entre otras cosas, Y

que la potencia.

Todo el mundo habrá leído las bases que el Radio Club de Madrid ha enviado a la comisión encargada de esta reglamentación, en ellas proponen una longitud de onda máxima de 500 metros y una potencia máxima en antena de 100 wattios.

En cuanto a la longitud de onda, que abreviadamente, se representa por A o L era más que suficiente 300 metros, pero siempre cabe el recurso de disminuirse, cuando por la potencia, la modulación en telefonía sea mala.

En la potencia, aunque en alguna otra nación disponen los aficionados de 250 wattios, y en casos especiales de 1.000 wattios, para darse una cuenta de lo que con 100 wattios puede hacerse, diré que la emisora establecida en Niza por Mr. Deloy, se ha recibido durante el último concurso trasatlántico, en los Estados Unidos, de modo que con la décima parte, también puede hacerse algo interesante.

Con objeto de tener un punto de comparación de lo que representan esos 100 wattios que proponen, podemos hacer esta comparación con las bombillas eléctricas y observar que 100 wattios es el consumo de dos bombillas de 100瓦特. Bien poca cosa!

Otro día continuare hablando del "Broadcasting".

Amib

Los mejores y más económicos los vende

ISLA Y VILLANUEVA

BURGOS

Apartado 15

De nueva cuba

La Electra Popular

En la tarde de ayer, y en segunda convocatoria, se reunieron los accionistas de la Electra Popular Vallisoletana en junta general extraordinaria, para aprobar un proyecto de aumento de las reservas de vapor destinadas a combatir el déficit de producción de energía eléctrica que por el constante crecimiento de los suministros a su cargo sufre la importante empresa durante los estíos, especialmente en años en los que, como el de 1922, la falta de agua en sus salto fue excepcional.

La Junta, haciéndose cargo del enorme beneficio que el proyecto representa para la Sociedad y atendiendo, principalmente, a la obligación moral en que se halla de suministrar a la industria de la región, cuya mayor parte se sirve de su fluido, corriente eléctrica en cantidad bastante a cubrir sus necesidades en todo momento, facultó al Consejo con toda amplitud para que realice el proyecto inmediatamente.

Dicho proyecto señala el establecimiento de una poderosa instalación compuesta de generadores de vapor de entretenimiento automático y de gran rendimiento al servicio de una turbo-motor de gran potencia.

La instalación se calcula que estará montada y en condiciones de funcionar plenamente a fines del año actual.

Un comentario oportuno y confundente

Leemos en "La Voz":

Los reformistas se han ido del Gobierno, pero sigue siendo ministerial. Sacrifican el ideal, más no las actas. Lo sentimos por ellos.

Lo que hacen es de una ética política muy dudosa. Y hasta ahora tenían siquiera la fuerza moral que da la conducta limpia y gallarda. No la tendrán en lo sucesivo.

En cuanto al Gobierno de la concentración, no puede inspirar a nadie interés liberal alguno. Es ya un Gobierno más, como tantos otros, que hará, si le dejan, que es posible que no, unas elecciones como tantas otras, y reunirá, si puede, que es probable que no pueda, unas Cortes como las anteriores.

Puesto en claro que, como dice "El Debate" —que canta orgullosamente victoria y habla de enemigos que huyen sin pelear—, este Gobierno es incapaz de acometer la reforma más insignificante, sólo que da pedir a Dios que durante su vida precaria resuelva lo menos categóricamente posible los conflictos diarios que vayan surgiendo y no nos arroje al abismo de un nuevo y espantoso desastre...

El asunto de la Casa de Correos

El actual director general de Correos y Telégrafos, señor Pérez Crespo, nos dirige la carta que a continuación publicamos, sobre el estado del asunto de la nueva Casa de Correos y Telégrafos de esta ciudad. Dice así:

Señor director de EL DIARIO PALENTINO.

Muy señor mío: Con relación al asunto de la Casa de Correos y Telégrafos de esta capital, de que con tanta frecuencia se ocupa en su periódico, tengo el gusto de participar que he dado las órdenes oportunas para que tan pronto como se reciban en esta Dirección los presupuestos de obras de adaptación del edificio—que ha habido necesidad de devolver al arquitecto señor Romero para que lo redacte con arreglo a lo prevenido en el pliego general de condiciones y el desarrollo del sótano, se despachen a la mayor brevedad posible.

Queda de usted atento y seguro

servidor q. e. s. m.

A. Pérez Crespo

AGRICULTORES

INDUSTRIALES

Grupos moto-bombas para riego de fincas, eléctricos, a gasolina y de aceites pesados.

Motor de todas clases y para todos los usos.

Grandes existencias. Precios económicos. Garantía seria y por largo tiempo.

Pidanse catálogos y presupuestos a

ISLA Y VILLANUEVA

BURGOS

Apartado 15

De nueva cuba

DIAZ-CANEJA

OCULISTA

CONSULTA DIARIA DE ONCE A UNA

Catedral, núm. 15

PARA NIÑOS

Presenta la Casa de POLO, pre-

ciosa colección de abrigos en punto,

pirineos, seda, lisos y listados.

Capas pirineas blancas y color.

Trajes de punto de todos los ta-

Partido liberal conservador

El Jefe provincial del partido liberal conservador señor Calderón, ha convocado a una reunión que se celebrará en su domicilio el sábado próximo, a las 8 de la noche, para tratar de las próximas elecciones.

Asistirán los ex senadores, diputados a Cortes, diputados provinciales, ex diputados provinciales, y algunas personas calificadas en los distritos de esta provincia.

Assegurase que las dificultades aumentan en los liberales para el encasillado de candidatos ministeriales y éstas deben de ser también

las impresiones que el gobernador ha podido recoger en sus conferencias con el ministro de la Gobernación.

Del Gobierno civil

De elecciones

Anoche regresó de Madrid el gobernador civil de esta provincia, don Ramón Baillo.

Esta mañana, al recibir en su despacho a los periodistas, nos manifestó que el Gobierno desconocía hasta ahora la forma en que se plantearía la lucha electoral en los distritos de esta provincia.

Assegurase que las dificultades aumentan en los liberales para el encasillado de candidatos ministeriales y éstas deben de ser también

las impresiones que el gobernador ha podido recoger en sus conferencias con el ministro de la Gobernación.

Cultos religiosos

La Asociación de la Vela celebrará un triduo en la iglesia de Nuestra Señora de la Calle, los días 6, 7 y 8 de abril de 1923.

Todos los días, a las diez y media, se celebrará Misa cantada, con exposición del Santísimo, y por la tarde, a las siete, expuesto Su Divina Majestad, se rezará el Rosario, terminándose con un acto de desagravios, motetes y reserva.

Los sermones estarán a cargo de don Rafael Sanz de Diego, beneficiado de la Santa Iglesia Magistral de Alcalá de Henares.

El último día, a las siete y media, habrá Comunión general.

A las diez y media, exposición de Su Divina Majestad, que quedara manifiesto hasta la una, en que se hará la reserva, para exponer nuevamente a las cuatro de la tarde.

Se suplica la asistencia a todos estos actos.

CULTOS EN SAN PABLO

Primer viernes de mes consagrado al Santísimo Corazón de Jesús.

Misa de Comunión a las siete y media.

Por la tarde a las siete, exposición, rosario, ejercicio del primer viernes y reserva.

SEÑORAS

Mañana viernes por la tarde y sábado todo el día, tendrán su exposición de modelos en el Central Hotel, la importante casa de modas de S. M. Cuervo.

Auto-Camión

marca «Bergmann» de cuatro toneladas, se vende en buen estado y condiciones. Diríjase a Hijos de Cándido Germán Esteban. Apartado 21, Palencia.

JABON ZOTAL

Cura granos, herpes, grietas, sar

pullidos y manchas de la piel.

Especial para el baño y aseo personal.

SI

Un millón de hombres

afloran lo mismo

LO CREE USTED?

Pues son millones de hombres en el mundo entero que gastan las almas lámparas TUNGSRAM (Bardas) corrientes y medio vatio LA MEJOR EXTRANJERA que existe hoy.

GRAN NOVEDAD

Lámpara medio vatio ampola cristal opalina (luz de la luna). Remate en camino. Exijase en todos los establecimientos de lámparas y en MONTERA, 10, MADRID.

LUCIO 6. de Medina

CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO

Representa a la importante Compañía de Seguros contra incendios "La Catalana", cuya entidad gatica el citado riesgo a primas y condiciones aceptables

Compraventa de valores de empresas, nacionales y extranjeras, facilitando la póliza a los terceros.

Facilidades a los Labradores

Para la siembra de Lentejas, se dan prescindencias a devolver a la recolección la misma cantidad que reciben.
Diríjanse al Almacén de legumbres de Andrés Morales.-Palencia.

LABRADORES EN LOS ALMACENES

HERMOGENES SENDINO

Hay grandes existencias de

Nitrato de Sosa de Chile

Azufre-Flor-Sublimado

Graduaciones garantizadas

Precios económicos

NITRATO DE SOSA DE CHILE

Ofrezco a 42 pesetas los 100 kilos saco afinado de origen sobre vagón Bilbao.

También tengo una partida de Nitrato de Cal de Noruega a 35'50 pesetas los 100 kilos saco impermeable sobre vagón Bilbao.

Diríjase a la oficina de la calle de la Victoria, 12, o a la de la calle de la Cebada, 10.

Edmundo Santa María BURGOS
San Pablo 26.

BANCO ESPAÑOL DE CRÉDITO

CAPITAL: 50 MILLONES DE PESETAS

Casa central: Madrid

SUCURSALES:

Albacete, Alcázar de San Juan, Algeciras, Alicante, Almería, Bar

celona, Berja, Cádiz, Carmona, Casablanca, Ceuta, Ciudad Real,

Córdoba, Eciña, Granada, Guadix, Huelva, Jaén, Jerez de la Frontera,

La Carolina, La Línea, Larache, Linares, Lucena, Manzanares,

Martos, Málaga, Medina del Campo, Motril, Morenón, Murcia, Palencia,

Pozoblanco, Pueblo Nuevo del Terrible, Puente Genil, Ronda,

Segovia, Sevilla, Tetuán, Toledo, Tomelloso, Ubeda, Valdepeñas,

Zafra y Zaragoza.

Cuentas corrientes y Caja de ahorros a la vista.

Préstamos, De cuentos, Negociaciones, etc., etc.

SUCURSAL DE PALENCIA:

Oficinas: Calle Don Sánchez

Chocolates finos

SUCESORES DE HIJOS DE ZURICALDY

Sotés, Garay y C. BILBAO

Primera marca española

Fábricas en Bilbao y Pozuelo (Madrid)

De venta en los principales establecimientos de ultramarinos de esta capital.

BANCO HERRERO

Servicio Oficial

Sucursal de Palencia

SUCURSALES:

León, Cangas de Onís, Moredo, Ribadeo, Ribadesella

Zamora, Cangas de Tineo, Navia, Ribadedeva

Lugo, Cudillero, Pola de Siero, Sama de Langreo

Astorga, La Felguera, Pola de Laviana, Ciaño Santa Ana

Sahagún, Leiria, Pola de Allande, Tineo

Benavente, Llanes, Pravia, Vegadeo

Ponferrada, Mieres, Depósito y custodia de valores de todas clases completamente gratis

Cuentas corrientes: Tres por ciento A LA VISTA

(Único Banco que abona este interés en la Plaza)

Caja de Ahorros: Tres y medio por ciento a la vista

Toda clase de operaciones con las Bolsas de Madrid, Barcelona,

París, Londres, Berlín, etc.

Rápido servicio de información de negocios

Compra-venta de toda clase de valores

CAJAS DE ALQUILER

Para los interesados en quintas y expedientes de la Comisión Mixta

Se abre una Sección dedicada a consultas de lo que a quintas

se refiere, en la inteligencia que no hay que confundir este RAMO con las antiguas Agencias de Substitutiones.

En esta AGENCIA se informa en la situación en que se encuentra un sorteo en quintas y si puede formar expediente legalmente y qué causas pueden favorecerlo. Diríjase a

Esteban Alcalde Fernández

Mayor principal, número 46, Teléfono núm. 179 - PALENCIA

SERVICIO TELEFONICO

De nuestra Agencia
MENCHETA

Noticias de Marruecos

PARTIDA OFICIAL

Sin novedad en las zonas. La aviación no voló a causa del mal tiempo.

TRABAJOS DEL RAISUNI

El señor Villegas, comandante interventor del caid Muley Ali, ha dado cuenta a sus jefes del estado de campo y de la actitud de los partidarios del Raïsuni.

Se dice que el Raïsuni, para ganar prestigio viene realizando una campaña, poco favorable para España.

En el zoco de Beni Zekar se originó una reyerta entre un moro de Regulares y un vendedor. Al intervenir la Policía indígena, los moros se alejaron dando vivas al Raïsuni.

Los notables de las cabilas se reunieron en el aduar de Sidi Mesuad, celebrando conferencias sobre la situación política del territorio.

Actualidad informativa

CONTRA EL GENERAL NAVARRO

Se dice que mañana se notificará al general Navarro, la resolución recia contra él, que dice que tiene graves caracteres.

UN TORERO AGREDIDO

Ayer noche llegaron de Sevilla el novillero "Bombita IV" y sus banderilleros, no asociados ninguno de ellos, para tomar parte en la corrida que se celebrará mañana en Madrid.

En la esquina de la calle de Arlabán le salieron al encuentro seis banderilleros asociados, y uno de ellos apodado "el Nini" insultó a "Bombita IV" y le afeó su conducta por haber torreado el domingo en Sevilla.

De repente, cuatro de los seis banderilleros, se abalanzaron sobre "Bombita" golpeándole fuertemente, mientras los otros dos hacían lo mismo con su apoderado, propinándole una paliza formida ble.

Trasladado a la Casa de Socorro le apreciaron a "Bombita IV" heridas de consideración en diversas partes del cuerpo, cansadas, al parecer, con llaves inglesas y cortaplumas.

LA "GACETA"

En la "Gaceta" se inserta una disposición autorizando la realización por gestión directa de las reparaciones de los aeródromos de Melilla, Tetuán, Larache, Cuatro Vientos, Los Alcázares, Guadalajara, León, Logroño y Barcelona.

PARA DEPURAR LAS RESPONSABILIDADES

Además del magistrado señor Prat, han sido nombrados para depurar las responsabilidades administrativas, el contador del Tribunal de Cuentas, don Francisco Basurto, el interventor en los gastos de Guerra y Marina en el Protectorado de Marruecos, don Enrique Labrador, el general de división señor Bazón y el contralmirante de la Armada, señor Ibáñez Varela.

Se dispone que los ministerios y dependencias oficiales les faciliten todos los datos que puedan necesitar para el mejor esclarecimiento de los asuntos que tengan que analizar.

UN PREMIO

En el concurso nacional de Literatura, ha sido concedido un premio al escritor don Francisco Icaza por su semblanza de Lope de Vega.

MONUMENTO NACIONAL

Se declara monumento nacional el monasterio de Luján (Huesca).

CONFERENCIANDO

El presidente, después de despedir con el Monarca, se dirigió al ministerio de Estado, donde celebró una detenida conferencia con el señor Alba, para tratar de la declaración ministerial que se publicará mañana.

DE ELECCIONES

En los centros mauristas de esta corte se están realizando grandes preparativos en favor de la candidatura del partido, que es la siguiente:

Señores Goicochea, Serrano, Jover, López Dóriga, Maura (don Miguel), Rodríguez (don Autelio) y conde de Limpia.

La declaración del Gobierno

En el Consejo, que esta tarde celebran los ministros, se tratará ampliamente de la declaración que el Gobierno hará ante el país con motivo de las próximas elecciones.

Quiera Dios que el Gobierno, en estos momentos que pueden considerarse decisivos para la nación, tenga presente en su pensamiento que, así como en Santander, en otras regiones de España, el malestar existente va tomando caracteres de actividad y haciendo ostensible su protesta, a fin de que nuestros gobernantes no nos precipiten por esa pendiente ya comenzada a pisar, que nos llevará a la bancarrota y ruina de todas nuestras reservas económicas.

Piensen los ministros antes de hacer pública esa declaración, que son muy hondos y muy urgentes los problemas que se alzan ante sus ojos reclamando con imperativa energía su pronta y definitiva solución.

No olviden que los clamores de los contribuyentes, cada día más agobiados por los excesivos tributos que sobre ellospesan, van adquiriendo más violentos aspectos de disconformidad. Piensen también en esa sangría suelta de hombres y dinero que se llama Protectorado marroquí y en las mil cuestiones de orden económico y social que son las verdaderas causas del malestar que flota en el ambiente del país.

Dijénganse de las pequeñas minucias de partido, de las pequeñas intrigas, y no olviden que deben ir a unas Cortes capacitadas y serias, que puedan resolver estos problemas, y no a una reunión de amigos, deudos y familiares, allí congregados por el favor y las componendas, para saciar appetitos y satisfacer egoísmo.

Es algo muy serio lo que el país espera de esa declaración; algo serio e importante que no puede dejar la imprescindible necesidad de ver realizado, en los puntos de la pluma que redacte esa declaración. Es algo que hay que hacer porque el país lo precisa, y lo demanda como elemento vital para su desenvolvimiento y para que la ruina que nos amenaza se aleje, y no vuelva a amargar, como fátilico fantasma, el porvenir de la nación.

RECEPCIÓN EN PALACIO

Mañana se celebrará en Palacio una recepción en honor de los representantes que han asistido al Congreso del Comercio español en Ultramar.

EL REY EN RETAMARES

Su Majestad revistó en Retamares a las fuerzas de Ingenieros que allí hacen prácticas.

Siguió con interés todos los ejercicios realizados con el material recientemente adquirido, y elogió la pericia y competencia demostrada por cuantos tomaron parte en las prácticas.

SESION DE CLAUSURA

Se ha celebrado la quinta y última sesión de clausura del Congreso del Comercio español en Ultramar.

Presidió el subsecretario de Trabajo, y se aprobó la ponencia de los señores Prat y Pradera, sobre las relaciones de las Cámaras de Comercio españolas con Filipinas.

ALTOS CARGOS

En vista de la dimisión presentada por los reformistas que ocupaban altos cargos, se creó que en el Consejo de esta tarde se acordarán

NO SE MARCHAN

El duque de Almodóvar manifestó a los periodistas que los gobernadores pertenecientes al partido reformista, al enterarse de la salida del Gobierno del señor Pedregal, han retirado la dimisión, siguiendo las indicaciones del señor Alvarez.

NO ESTA PROCESADO

El presidente del Tribunal Supremo de Guerra y Marina, señor Aguilera, ha negado que haya sido procesado el general Navarro.

TEMPORADA DE PRIMAVERA

Se han recibido preciosos modelos en vestidos de niña en color y primera comunión, sombreros y capotas Ho'andes. Trajetitos de niño en dril y punto chino. Ropa blanca para la primera puesta, faldones, gerros, y baberos. Modelos exclusivos de blusas de señora, juegos de novia, camisas Imperio, enaguas cubre-corse, pantalones cubre-corse, medias seda, hilos y algodón.

Para caballero bonitos gustos en camisas color y blancas, cuellos y puños, corbatas, calcetines, tirantes, ligas, gemelos, te's de novedad para la confección de camisas a la medida.

TRANSPORTES AUTOMÓVILES

Se efectúan en auto-camión excelente y a precios verdaderamente económicos.

Servicios de alquiler, coches cerrados, gran

confort, a peseta kilómetro y abiertos a 0'90 céntimos.

BICICLETAS PEUGEOT Y OTRAS MARCAS

HERMOSAS COCHERAS

GUILLERMO DEL PASO

TOMANDO POSESIÓN

Esta mañana en el ministerio de Hacienda tomó posesión de su cargo de subsecretario el señor Benítez de Lugo.

Le entregó el cargo el subsecretario saliente, quien tuvo frases de elogio para su sucesor.

UNA ASAMBLEA

Se ha reunido la Asociación General de agricultores, para tratar del catastro de la riqueza rústica, y azucarera, entre otros asuntos.

Asistieron representantes de todas las regiones y el señor Cánovas del Castillo se opuso a la importación del maíz, apoyado por el representante de Logroño.

El señor Matesanz dijo que en España no se protege a la agricultura, y que los Gobiernos son culpables de que los emigrantes, huendo de la miseria, se marchen a la Argentina, restando elementos a la producción nacional.

Se volverán a reunir para tomar acuerdos que elevarán al Gobierno.

SUICIDIO

Se ha suicidado, disparándose un tiro, el teniente coronel don Santiago Tos.

DICE UN MINISTRO

El señor Alcalá Zamora, al hablar con los periodistas, se ha lamentado de la campaña que hacen ciertos periódicos, y ha manifestado que la repatriación de fuerzas destinadas en Marruecos, se hará paulatinamente y



Antonio Fernández & C°
Importadores de azúcares, cacaos, cafés, canolas
SANTANDER
De venta en Almacenes y Ultramarinos

C. Sud Atlantique
Chargeurs Réunis
Vapores de gran lujo
extrarrápidos

Para Lisboa, Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires
saldrán de VIGO los siguientes vapores de 26.000 caballos de fuerza y cuatro helices.

16 de Abril. **MASSILIA**.
14 de Mayo. **LUTETIA**.
11 de Junio. **MASSILIA**.

Admiten pasajeros de gran lujo, lujo, 1., 2., 2. intermedia y 3. clase

Línea de vapores rápidos

Vapor. **MOSELLA**, de Coruña el día 19 de Abril para Leixoes, Lisboa, Dakar, Bahía, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

COUESSANT, de Vigo el 22 de Abril para Leixoes, Dakar, Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

EUBÉE, de Coruña el 5 de Mayo y de Vigo el 6, para Lisboa, Dakar, Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

ALBA, de Coruña el 17 de Mayo para Leixoes, Lisboa, Dakar, Pernambuco, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Para informes dirigirse a los agentes generales en España.

ANTONIO CONDE, HIJOS.

VIGO: Calle de Luis Taboada, núm. 4.
Coruña: Plaza de Orense, 2.

En Palencia: el número 11. Ing. Urbano Santos del Campo

Mayor pral., 22. Teléfono 208

Comestibles LA FLORIDA

Con esta fecha me he hecho cargo de esta acreditada tienda de comestibles establecida en la carretera de Santander, junto a la Estación, lo que pongo en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general.

No dejéis de visitar esta casa, donde podréis encontrar gran surtido en comestibles y licores a precios afiladísimos.

Accidente superior. 1.90 kilo. Fideos italiani. 1.00 kilo. Aceitunas blancas finas 1.00. Higos de Fraga. 1.20. Tocino. 3.00.

Todas las marcas de CHOCOLATE con rebaja de precios.

VICTORIANO DE VENA

Horas de despacho de ocho de la mañana a ocho de la noche

Teléfono núm. 249

AGRICULTORES

Abonad con nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dediquen al comercio de abones. Informes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al Comité de Nitrato de Sosa de Chile, Almirante, 14.—Madrid.

CALLOS

Si sufre usted de los callos es porque ésta. Compre hoy un tarro del patente

Lingüino Mágico: y en tres días se verá usted libre de callos y durezas, juanetes y ejes de galle. Pruébelo y quedará asombrado. Pidalo en Farmacias y Droguerías, 1.50 pesetas. Depósito en Palencia: Farmacia de Rivas y Gallego. Farmacia del doctor Fuentes

ANGEL ALONSO E HIJOS
PALENCIA
FÁBRICA DE MANTAS DE LANA

Especialidad en mantas para ganados.

NOTA.—Se admite envío a cambio de mantas.

TONELOERO

práctico y competente en reparación y construcción de envases de todos los tamaños, se ofrece para trabajar en su domicilio o fuera.

Los envases que construye y repara los somete a la prueba del aire comprimido; así nunca entrega envases que pierda una gota. También construye medidas de madera para despacho de vinos y otros licores.

Nicolas Elicebeit Iros, Cervera de Pisuerga.

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—